
CEI – Ufficio nazionale per la pastorale della Famiglia 
IN ASCOLTO DEL PRESENTE PER PROGETTARE IL FUTURO 

raccolta di informazioni e proposte sulla pastorale familiare 
a dieci anni dal Direttorio 

 
CODE BOOK 

 
 

TOTALE QUESTIONARI PERVENUTI: 171 
TOTALE QUESTIONARI TABULATI: 167 
(non tabulati: Monte Oliveto per esiguità di popolazione e S. Miniato, Siracusa e Vallo della Lucania giunti fuori 
tempo massimo) 
 

Regione Questionari pervenuti Totale diocesi 
1.1 Piemonte 11 17
1.2 Liguria 5 7
1.3 Lombardia 9 10
1.4 Triveneto 15 15
1.5 Emilia Romagna 13 15

Totale Nord 53 64
2.1 Toscana 12 18
2.2 Marche 9 13
2.3 Umbria 7 8
2.4 Lazio 10 21

Totale Centro 38 60
3.1 Abruzzo-Molise 11 11
3.2 Campania 17 25
3.3 Puglia 15 19
3.4 Basilicata 5 6
3.5 Calabria 9 12
3.6 Sicilia 11 18
3.7 Sardegna 8 10

Totale Sud e Isole 76 101
Totale 167 225

 
Grandezza diocesi Numero diocesi 

1. piccolissima (< 100.000 ab.) 33
2. piccola (da 100.000 a 200.000 ab.) 63
3. media (da 200.000 a 600.000 ab.) 56
4. grande (> 600.000 ab.) 15

Totale 167
 

 
 



1. Informazioni di carattere generale 

1.1 Esiste un Ufficio Diocesano di pastorale familiare  

 Valore assoluto Percentuale 
Si 153 91,6
No 14 8,4
Totale 167 100,0

Anno di istituzione 

Fino al 1979 23 15,0
Dal 1980 al 1989 48 31,4
Dal 1990 al 1993 28 18,3
Dal 1994 al 2003 37 24,2
Non indicato 17 11,1
Totale 153 100,0

Casi non pertinenti: 14 

1.2 Da chi è diretto (es.: sacerdote, coppia…) ? 

Sacerdote 32 20,9
Coppia 17 11,1
Coppia e sacerdote 92 60,1
Coppia, sacerdote e religiosa 3 2,0
Diacono / religiosa 5 3,3
Altro 4 2,6
Totale 153 100,0

Casi non pertinenti: 14 

1.3 Vi opera abitualmente un sacerdote?  

Si 130 85,0
Di cui a tempo pieno 14 10,8 

Di cui a tempo parziale 113 86,9 
Non indicato 3 2,3 

No 15 9,8
Non indicato 8 5,2
Totale 153 100,0

Casi non pertinenti: 14 

Vi operano abitualmente uno o più laici? 

Si 74 48,4
Fino a 12 ore settimanali 39 52,7 

Da 13 a 20 ore settimanali 12 16,2 
Più di 20 ore settimanali 10 13,5 

Non indicato 13 17,6 
No 79 51,6
Totale 153 100,0

Casi non pertinenti: 14 
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1.4 Esiste una Commissione diocesana per la famiglia  

Si 141 84,4
No 24 14,4
Non risponde 2 1,2
Totale 167 100,0
   

Anno di istituzione 
Fino al 1979 9 6,4
Dal 1980 al 1989 43 30,5
Dal 1990 al 1993 25 17,7
Dal 1994 al 2003 55 39,0
Non indicato 9 6,4
Totale 141 100,0

Casi non pertinenti: 26 

Da chi è presieduta? 

Vescovo 8 5,7
Sacerdote 33 23,4
Coppia 27 19,1
Coppia e sacerdote 63 44,8
Diacono o religiosa 4 2,8
Altro 2 1,4
Non indicato 4 2,8
Totale 141 100,0

Casi non pertinenti: 26 

1.5. Esistono incaricati o referenti di pastorale familiare nei vicariati/foranie/decanati?  
(se sì, indicare approssimativamente una percentuale) 

Si 105 62,9
Meno del 50% 25 23,8 

50% e più 37 35,2 
100% 36 34,3 

Non indicato 7 6,7 
No 47 28,1
Non indicato 15 9,0
Totale 167 100,0

1.6. Esistono incaricati o referenti di pastorale familiare nelle parrocchie? 
(se sì, indicare approssimativamente una percentuale) 

Si 123 73,6
Meno del 50% 77 62,5 

50% e più 37 30,1 
100% 4 3,3 

Non indicato 5 4,1 
No 32 19,2
Non indicato 12 7,2
Totale 167 100,0
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1.9. Esiste qualche forma di contatto o di collaborazione con il Forum delle Associazioni Familiari? 

Si 94 56,3
No 71 42,5
Non indicato 2 1,2
Totale 167 100,0

1.12. Sono state fatte in diocesi iniziative di presentazione del Direttorio di pastorale familiare?  

Si 127 76,0
No 37 22,2
Non indicato 3 1,8
Totale 167 100,0
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2. Preparazione al matrimonio e alla famiglia 

2.1 I corsi/itinerari di preparazione al matrimonio si svolgono con un numero di incontri (indicare 
approssimativamente una media percentuale)  

Oltre il 50% meno di 6 incontri 9 5,4
Prevalentemente tra 6 e 12 incontri 73 43,7
100% tra 6 e 12 incontri 75 44,9
Prevalentemente più di 12 incontri 9 5,4
Non indicato 1 0,6
Totale 167 100,0
  

2.2 I corsi/itinerari sono animati da (indicare approssimativamente una media percentuale)  

Prevalentemente solo dal sacerdote 19 11,4
Prevalentemente solo da coppie di sposi 6 3,6
Prevalentemente da una équipe 77 46,1
Solo da una équipe 65 38,9
Totale 167 100,0

2.3 Tra le coppie che vengono a chiedere la preparazione al matrimonio cristiano, quale ritenete sia 
la percentuale approssimativa dei già conviventi? 

Marginale (inferiore al 10%) 71 42,5
Significativa (tra il 10 e il 30%) 55 32,9
Elevata (tra il 30 e il 60%) 30 18,0
Non indicato 11 6,6
Totale 167 100,0

2.4 Oltre ai corsi obbligatori, esistono in diocesi delle esperienze particolari più articolate di 
preparazione al matrimonio e/o di accompagnamento delle coppie in formazione?  

Si 92 55,1
No 75 44,9
Totale 167 100,0

2.5 Esiste qualche forma di collaborazione con la pastorale giovanile per la preparazione remota al 
matrimonio e per un’educazione all’amore?  

Si 67 40,1
No 96 57,5
Non indicato 4 2,4
Totale 167 100,0
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3. La celebrazione del matrimonio cristiano 

3.1. Vi sono segnali di una crescita di consapevolezza e coinvolgimento attivo degli sposi nella 
preparazione e nella celebrazione del loro matrimonio?  

Si 135 80,8
No 26 15,6
Non indicato 6 3,6
Totale 167 100,0

3.3. Vi sono segnali di una maggiore partecipazione della comunità nella celebrazione del 
matrimonio? 

Si 55 32,9
No 103 61,7
Non indicato 9 5,4
Totale 167 100,0

3.5. Esiste una normativa diocesana specifica e applicata circa il luogo ordinario della celebrazione 
del matrimonio? 

Si 121 72,4
No 36 21,6
Non indicato 10 6,0
Totale 167 100,0

3.6. Se possibile, indicate quanti sono stati nel 2002 i matrimoni tra cattolici e membri di altre 
confessioni cristiane: 

nessuno 19 11,4
Da 1 a 10 58 34,7
Da 11 a 20 11 6,6
Da 21 a 30 4 2,4
Oltre 30 3 1,8
Non indicato 72 43,1
Totale 167 100,0

3.8. Se possibile, indicate quanti sono stati nel 2002 i matrimoni tra cattolici e musulmani:  

Nessuno 56 33,5
Da 1 a 10 38 22,8
Da 11 a 20 2 1,2
Non indicato 71 42,5
Totale 167 100,0
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4. Formazione permanente degli sposi e dei genitori 

4.1. Esiste qualche esperienza di continuità nella formazione delle coppie dopo il corso per i 
fidanzati? (se si, indicare una percentuale approssimativa rispetto al numero dei corsi/itinerari fatti 
in diocesi) 

Si 119 71,2
Di cui meno del 10% 48 40,3 

Tra il 10 e il 30% 49 41,2 
Oltre il 30% 9 7,6 
Non indicato 13 10,9 

No 23 13,8
Non indicato 25 15,0
Totale 167 100,0

4.2. Quanti sono approssimativamente i gruppi familiari esistenti in diocesi? 

Nessuno 4 2,4
Meno di 20 72 43,1
Da 20 a 50 44 26,3
Oltre 50 26 15,6
Non indicato 21 12,6
Totale 167 100,0

4.3 Quanti di questi fanno riferimento ad Associazioni o Movimenti? 

Nessuno 16 11,3
Meno del 20% 22 15,5
Tra il 20 e il 50% 48 33,7
Oltre il 50% 44 31,0
Non indicato 12 8,5
Totale 142 100,0

Casi non pertinenti: 25 

4.4. Quanti gruppi familiari sono accompagnati da un sacerdote o religioso/a? 

Meno del 50% 14 9,9
Oltre il 50% 60 42,3
100% 63 44,3
Non indicato 5 3,5
Totale 142 100,0

Casi non pertinenti: 25 

4.5. Esistono in diocesi esperienze consolidate di accompagnamento dei genitori che chiedono il 
Battesimo dei figli?  

Si 131 78,4
No 29 17,4
Non indicato 7 4,2
Totale 167 100,0
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4.7. Esistono in diocesi esperienze consolidate di accompagnamento dei genitori in parallelo con la 
catechesi dei loro figli? 

Si 120 71,8
No 41 24,6
Non indicato 6 3,6
Totale 167 100,0

4.9. Esistono in diocesi esperienze significative di collaborazione con l’Ente pubblico o organismi laici 
nella cura o nella formazione delle famiglie? 

Si 43 25,7
No 117 70,1
Non indicato 7 4,2
Totale 167 100,0

4.11. Esistono in diocesi esperienze di "scuola per genitori"? 

Si 98 58,7
No 62 37,1
Non indicato 7 4,2
Totale 167 100,0

4.13. La famiglia, a vostro sentore, è sufficientemente considerata dai presbiteri una risorsa per la 
vita pastorale? 

Si 62 37,1
No 97 58,1
Non indicato 8 4,8
Totale 167 100,0
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5. Iniziative di spiritualità coniugale e familiare 

5.1 È considerata, nella proposta pastorale diocesana, la specificità della spiritualità coniugale e 
familiare (vita di coppia, preghiera e lettura biblica in coppia e famiglia, vita morale e vita spirituale…) 
accanto alle altre forme di spiritualità?  

Si 126 75,4
No 37 22,2
Non indicato 4 2,4
Totale 167 100,0

5.2 Ci sono in diocesi iniziative (es: fine-settimana, Esercizi spirituali …) di formazione spirituale per 
gli sposi? 

Si 129 77,2
No 34 20,4
Non indicato 4 2,4
Totale 167 100,0

5.4. Nelle famiglie cristiane si nota generalmente, rispetto al passato, una ripresa della preghiera in 
famiglia? 

Si 99 59,3
No 48 28,7
Non indicato 20 12,0
Totale 167 100,0

5.5 La diocesi ha elaborato qualche sussidio per favorire la preghiera in famiglia? 

Si 80 47,9
No 84 50,3
Non indicato 3 1,8
Totale 167 100,0

5.7 Nelle liturgie delle comunità cristiane c’è attenzione a favorire la partecipazione delle famiglie 
con figli piccoli?  

Si 74 44,3
No 83 49,7
Non indicato 10 6,0
Totale 167 100,0

5.9. Nei corsi/itinerari di preparazione al matrimonio c’è un’educazione verso la spiritualità 
coniugale e familiare?  

Si 125 74,8
No 37 22,2
Non indicato 5 3,0
Totale 167 100,0

5.10 Esistono in diocesi uno o più luoghi delegati per la spiritualità coniugale e familiare?  

Si 58 34,7
No 105 62,9
Non indicato 4 2,4
Totale 167 100,0
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6. Formazione degli operatori 

6.1. Esistono iniziative regionali di formazione di operatori della pastorale familiare? 

Si 102 61,1
No 55 32,9
Non indicato 10 6,0
Totale 167 100,0

6.2. Se sì, quante persone della vostra diocesi vi hanno partecipato negli ultimi 5 anni? 

Coppie 

Nessuna 13 12,7
Da 1 a 10 65 63,8
Da 11 a 30 10 9,8
Oltre 30 6 5,9
Non indicato 8 7,8
Totale 102 100,0

Casi non pertinenti: 65 

Singoli 

Nessuna 54 53,0
Da 1 a 10 34 33,3
Oltre 10 3 2,9
Non indicato 11 10,8
Totale 102 100,0

Casi non pertinenti: 65 

6.3. Esistono iniziative diocesane di formazione degli operatori della pastorale familiare? 

Si 139 83,2
No 27 16,2
Non indicato 1 0,6
Totale 167 100,0

6.5 Se possibile, indicate quante persone hanno frequentato questi corsi negli ultimi 5 anni:  

Nessuna 2 1,4
Meno di 30 15 10,8
Da 30 a 60 32 23,0
Oltre 60 68 49,0
Non indicato 22 15,8
Totale 139 100,0

Casi non pertinenti: 28 
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6.6 Secondo voi, quante coppie esistono in diocesi dotate di una buona preparazione e autonomia in 
grado di gestire iniziative di pastorale familiare (corsi/itinerari per fidanzati, gruppi famiglie, percorsi 
di preparazione dei genitori al Battesimo, percorsi di accompagnamento di genitori in parallelo con la 
catechesi dei loro figli…)?  

Nessuna 3 1,8
Meno di 30 78 46,6
Da 30 a 60 41 24,6
Oltre 60 31 18,6
Non indicato 14 8,4
Totale 167 100,0

6.7. Vi sono esperienze significative di formazione e aggiornamento, sulla dimensione familiare, per 
presbiteri e operatori pastorali?  

Si 76 45,5
No 83 49,7
Non indicato 8 4,8
Totale 167 100,0

6.9. Nei corsi teologici del Seminario (di riferimento per la vostra diocesi), viene dato un congruo 
spazio allo studio dei temi inerenti la pastorale familiare e all'approfondimento dei relativi 
documenti?  

Si 51 30,5
No 82 49,1
Non indicato 34 20,4
Totale 167 100,0

6.11. Vi sono collaborazioni significative con altri settori pastorali o altre realtà ecclesiali (ad esempio 
l’Istituto di Scienze religiose) per la formazione degli operatori di pastorale familiare?  

Si 61 36,5
No 98 58,7
Non indicato 8 4,8
Totale 167 100,0

6.13. La diocesi ha inviato studenti (singoli o coppie) al Master in scienze del matrimonio e della 
famiglia a Roma? 

Si 39 23,4
1 partecipante 16 41,0 

Più di 1 partecipante 22 56,4 
Non indicato 1 2,6 

No 126 75,4
Non indicato 2 1,2
Totale 167 100,0
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7. Iniziative o istituzioni di promozione e sostegno alla famiglia 

7.1. Esiste in diocesi una "Giornata della famiglia"?  
Si 125 74,8
No 40 24,0
Non indicato 2 1,2
Totale 167 100,0

7.2. Esiste in diocesi una "Festa/giornata dei fidanzati"?  

Si 47 28,1
No 118 70,7
Non indicato 2 1,2
Totale 167 100,0

7.3. Esistono iniziative diocesane di sensibilizzazione per l’affido e l’adozione e di sostegno a famiglie 
adottive o affidatarie?  

Si 86 51,5
No 77 46,1
Non indicato 4 2,4
Totale 167 100,0

7.4. Esistono in diocesi Centri per l’insegnamento dei Metodi naturali di regolazione della fertilità?  

Si 104 62,3
No 61 36,5
Non indicato 2 1,2
Totale 167 100,0

7.6. Quante/i insegnanti di Metodi naturali esistono in diocesi, preparati da una Scuola specifica ?  

Nessuno 22 13,2
Da 1 a 10 109 65,2
Da 11 a 20 11 6,6
Oltre 20 7 4,2
Non indicato 18 10,8
Totale 167 100,0

7.7. Esiste un Centro di aiuto alla vita?  

Si 119 71,3
No 48 28,7
Totale 167 100,0

7.9. Quanti Consultori familiari di ispirazione cristiana esistono in diocesi?  

Nessuno 31 18,6
Uno 85 50,8
Da 2 a 5 34 20,4
Oltre 5 5 3,0
Non indicato 12 7,2
Totale 167 100,0
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8. Interventi a favore delle famiglie in difficoltà o in situazione particolare 

8.1. Le coppie di sposi che vivono un momento di difficoltà di relazione si rivolgono ancora a qualche 
sacerdote? 

Si 90 53,9
No 0 0
Raramente 71 42,5
Non indicato 6 3,6
Totale 167 100,0

8.4. Esistono in diocesi gruppi di accompagnamento spirituale di separati e di divorziati risposati e da 
chi sono seguiti?  

Si 34 20,4
No 119 71,2
Non indicato 14 8,4
Totale 167 100,0

8.5. È conosciuto, e come è recepito in diocesi, il settimo capitolo del Direttorio su "La pastorale delle 
famiglie in situazione difficile o irregolare"?  

No 39 23,4
Poco 40 24,0
Si / Abbastanza 57 34,0
Non indicato 31 18,6
Totale 167 100,0
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9. Per una visione prospettica 

9.1. Esiste nei piani o programmi diocesani dell’ultimo decennio un’attenzione alla famiglia e, nello 
specifico, alla pastorale familiare?  

Si 154 92,2
No 9 5,4
Non indicato 4 2,4
Totale 167 100,0

9.2. Nella formazione del clero ci sono stati, negli ultimi cinque anni, aggiornamenti circa la pastorale 
familiare o temi specifici ad essa inerenti?  

Si 122 73,1
No 39 23,3
Non indicato 6 3,6
Totale 167 100,0

9.6. Secondo voi, la pubblicazione e la diffusione del Direttorio di pastorale familiare ha contribuito a 
migliorare la pastorale familiare nella vostra diocesi?  

Si 140 83,8
No 20 12,0
Non indicato 7 4,2
Totale 167 100,0

9.10. Quali di queste iniziative, promosse dall’Ufficio Nazionale per la Pastorale della Famiglia in 
questo decennio, hanno avuto maggiore utilità e ricaduta nella vostra diocesi? (sono possibili più 
indicazioni)  

INIZIATIVA NO SI TOTALE
Le Settimane estive di formazione per responsabili diocesani 
e regionali di pastorale familiare 

61
37,0

104 
63,0 

165
100,0

Incontri nazionali (a cadenza biennale) dei responsabili 
diocesani 

57
34,5

108 
65,5 

165
100,0

Settimane nazionali di studio sulla spiritualità coniugale e 
familiare 

73
44,2

92 
55,8 

165
100,0

Convegno "Famiglia e lavoro, oggi: un crocevia pastorale e 
sociale" (1994) 

144
87,3

21 
12,7 

165
100,0

Convegni sullo stato vedovile 
(1996; 1999; 2001) 

150
90,9

15 
9,1 

165
100,0

Convegni su "Verginità e Matrimonio" 
(1997; 1998; 1999) 

147
89,1

18 
10,9 

165
100,0

Convegno Sussidiarietà e nuovi orizzonti educativi: una sfida 
per il rapporto famiglia – scuola (1997) 

151
91,5

14 
8,5 

165
100,0

Il gioco in Famiglia 
(2000) 

150
90,9

15 
9,1 

165
100,0

"La famiglia soggetto sociale: radici, sfide, progetti" 
(promosso congiuntamente da Commissione Episcopale per 
la Famiglia e la Vita, Forum delle Associazioni familiari, 
Servizio nazionale per il progetto culturale) ottobre 2001 

74
44,8

91 
55,2 

165
100,0

Casi mancanti: 2 


